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Δεν είναι λίγες οι φορές που ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης έχει αναγνωρίσει την ανάγκη 
σοβαρής, υπεύθυνης και αξιόπιστης αντι-
πολίτευσης. Βέβαια, ότι τέτοια σήμερα δεν 

υπάρχει στον ορίζοντα δεν είναι δική του ευθύνη. Ού-
τε είναι δουλειά του να φτιάξει και αντιπολίτευση.

Ωστόσο, με τη δημοσκόπηση της Interview για λο-
γαριασμό της «Ρ» που δημοσιεύουμε σήμερα, αχνο-
φαίνεται η απάντηση στην πρωθυπουργική… αγωνία. 
Πρώτοι εμείς και πάλι καταγράφουμε το πώς η κοι-
νωνία εισέπραξε την παραίτηση Τσίπρα -γεγονός που 
απαντά και στο πρώτο πολιτικό ερώτημα της συγκυ-
ρίας. Στο αν και κατά πόσο δηλαδή μαζί με τη διαφαι-
νόμενη επιστροφή του πρώην πρωθυπουργού δημι-
ουργηθεί ο έτερος πόλος που έχει ανάγκη το πολιτικό 
σύστημα για να ισορροπεί.

Τα ευρήματα της δημοσκόπησης καταγράφουν 
την τάση. Το κόμμα Τσίπρα αδειάζει την Κεντροαρι-
στερά και δυνητικά τη συσπειρώνει γύρω του. ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε 32%, Νέα Αριστερά σε 22% και ΠΑΣΟΚ σε 17% 
επηρεάζονται περισσότερο εκλογικά. Ενώ το ποσοστό 
των πολιτών που θα ψήφιζαν ένα νέο κόμμα Τσίπρα 
έχει ανέλθει στο 16%, κερδίζοντας τρεις επιπλέον μο-
νάδες από την προηγούμενη μέτρηση.

Τα καλά νέα για τον πρώην πρωθυπουργό ωστό-
σο έρχονται από ένα άλλο δημοσκοπικό εύρημα που 
απαντά στο δεύτερο ερώτημα της συγκυρίας. Και αυ-
τό αφορά το κατά πόσο η κοινωνία επιβραβεύει την 
πολιτική εργαλειοποίηση των Τεμπών και κατ’ επέ-

κταση τα κόμματα του ξυλολίου (υπαρκτά και υπό δη-
μιουργία…). Η Ζωή Κωνσταντοπούλου έχει υποχω-
ρήσει στην εμπιστοσύνη του κόσμου σε σχέση με τη 
δημοσκοπική έκρηξη του Φεβρουαρίου, ενώ η Μαρία 
Καρυστιανού συναντά την πλειοψηφική άρνηση στο 
ενδεχόμενο ενασχόλησής της με την πολιτική.

Η αποτυχημένη απόπειρα επανάληψης του σκηνι-
κού του περασμένου Φλεβάρη, με την απεργία πείνας 
του Πάνου Ρούτσι, δείχνει πως η κοινωνία απορρίπτει 
πλέον την τοξικότητα και γυρίζει την πλάτη σε όσους 
επιχειρούν να την παραπλανήσουν. Είναι η απάντηση 
στο τρίτο ερώτημα της συγκυρίας, το οποίο όμως δί-
νει χρόνο, χώρο και πολιτική πυξίδα στον Αλέξη Τσί-
πρα για να προχωρήσει με κάποιες αξιώσεις στα επό-
μενά του βήματα.

Εξίσου, χρόνος υπάρχει πλέον και για την κυβέρ-
νηση, ώστε να κεφαλαιοποιήσει πολιτικά τις εξαγγε-
λίες της ΔΕΘ. Αργά αλλά σταθερά η δημοσκοπική της 
εικόνα βελτιώνεται επιβεβαιώνοντας όλους όσοι υπο-
στήριζαν πως χρειαζόταν χρόνος, ώστε η κοινωνία να 
τις μεταβολίσει θετικά.

Κάπως έτσι, στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσμα-
τος η ΝΔ ανέρχεται στο 31,5%. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης παραμένει μακράν ο καταλληλότερος για πρωθυ-
πουργός. Και ο καταλληλότερος στη συντριπτική (93%) 
πλειοψηφία των ψηφοφόρων της ΝΔ να οδηγήσει το 
κόμμα στις επόμενες εκλογές. Και αυτή είναι ηχηρή 
απάντηση σε άλλο ένα ερώτημα της συγκυρίας…

«P»

Έτερος πόλος
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Σ οβαρές αναταράξεις στην Κεντροαριστερά προκαλεί η 
διαφαινόμενη πρόθεση του πρώην πρωθυπουργού Αλέ-
ξη Τσίπρα να προχωρήσει στο επόμενο «βήμα» μετά την 
παραίτησή του από τη βουλευτική του έδρα στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ. Και αυτό, διότι αφενός οι πολίτες τού πιστώνουν «ως θετική» 
την απόφασή του και αφετέρου, και σημαντικότερο, διότι ένα νέο 
κόμμα υπό τον πρώην πρωθυπουργό θα αντλήσει δυνάμεις από 
τις υπάρχουσες «δεξαμενές» του ΣΥΡΙΖΑ, της Νέας Αριστεράς, της 
Πλεύσης Ελευθερίας αλλά και του ΠΑΣΟΚ, με το κόμμα του Νίκου 
Ανδρουλάκη, πάντως, να κινδυνεύει περισσότερο από τα εσωτερι-
κά του προβλήματα και λιγότερο από ένα νέο κόμμα Τσίπρα. 

Στη δημοσκόπηση της Interview για λογαριασμό της 
«Political», η οποία διενεργήθηκε από 1 έως 8 Οκτωβρίου, περί-
που ένας στους πέντε απαντά ότι θα ψήφιζε ένα νέο κόμμα υπό 
τον Αλέξη Τσίπρα.

Η απόφαση παραίτησης
Στον απόηχο της απόφασης του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη 
Τσίπρα να παραιτηθεί από τη βουλευτική έδρα που κατείχε με τον 
ΣΥΡΙΖΑ, το 47% τη χαρακτηρίζει «πολύ σωστή/μάλλον σωστή», 
το 28% «πολύ λανθασμένη/μάλλον λανθασμένη», ενώ ποσοστό 
25% απαντά «δεν ξέρω/δεν απαντώ». Στην ερώτηση «αν ο Αλ. 
Τσίπρας δημιουργούσε ένα νέο πολιτικό κόμμα, πόσο πιθανό θα 
ήταν να το ψηφίσετε;», τα ποσοστά των απαντήσεων κινούνται 
περίπου στα όρια εκείνων που είχε ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν ο ίδιος αποφά-
σισε να παραιτηθεί μετά τις αλλεπάλληλες ήττες από τον Κ. Μη-
τσοτάκη και να δρομολογήσει τη διαδοχή του. Συγκεκριμένα, το 
80% των ερωτηθέντων απαντά «σίγουρα/μάλλον δεν θα το ψή-
φιζα», το 16% ότι «σίγουρα/μάλλον θα το ψήφιζα» και ένα 4% 
«δεν ξέρω/δεν απαντώ».  Σε άλλη ερώτηση «αν δημιουργηθεί νέο 
κόμμα υπό τον Αλέξη Τσίπρα, ποιο από τα σημερινά κόμματα πι-

στεύετε ότι θα επηρεαστεί περισσότερο εκλογικά; (μέχρι 3 επιλο-
γές)», το 32% απαντά ο ΣΥΡΙΖΑ, το 22% η Νέα Αριστερά, το 17% 
το ΠΑΣΟΚ, το 11% η Πλεύση Ελευθερίας, το 10% το Κίνημα Δημο-
κρατίας, το 5% η ΝΔ, το 2% άλλο και το 1% κανένα.

Για το… κόμμα Καρυστιανού
Πολύ ενδιαφέρον είναι το εύρημα που προκύπτει σε σχέση με τα 
σενάρια που ακούγονται περί καθόδου της Μαρίας Καρυστιανού 
στον πολιτικό στίβο. Συγκεκριμένα, στην ερώτηση «αν η κ. Καρυ-
στιανού αποφασίσει να ασχοληθεί ενεργά με την πολιτική, ποια 
από τις παρακάτω επιλογές θεωρείτε καταλληλότερη;», το 67% 
απαντά «να μην ασχοληθεί με την πολιτική», έναντι 18% που απα-
ντά «να ιδρύσει δικό της πολιτικό φορέα», 9% που θεωρεί ότι θα 
πρέπει να συνεργαστεί με κάποιο από τα υπάρχοντα κόμματα και 
6% που απαντά «δεν ξέρω/δεν απαντώ». 

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

Το κόμμα Τσίπρα αδειάζει 
την Κεντροαριστερά 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

της  Έλλης Τριανταφύλλου

ΣΥΡΙΖΑ, Νέα 
Αριστερά, ΠΑΣΟΚ, 

Πλεύση Ελευθερίας, 
Κίνημα Δημοκρατίας 

οι «δεξαμενές» 
ψηφοφόρων  

του Αλέξη
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Από τα ευρήματα της δημοσκόπησης προκύπτει αύξηση 
των ποσοστών της ΝΔ κατά περίπου 1,5% σε σχέση με τον 
Σεπτέμβριο, γεγονός που αποδίδεται στο γεγονός ότι η κυ-
βέρνηση έχει αρχίσει να επικοινωνεί τα μέτρα που εξήγγει-
λε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ. Επίσης, η «ψαλίδα» ανάμεσα 
στη ΝΔ και στο ΠΑΣΟΚ παραμένει πολύ μεγάλη και κυμαί-
νεται στις 13 ποσοστιαίες μονάδες, ενώ σταθερή είναι και η 
εμπιστοσύνη για τη διακυβέρνηση της χώρας από τον Κ. Μη-
τσοτάκη. 

Αύξηση «γαλάζιων» ποσοστών 
Ειδικότερα, στην πρόθεση ψήφου, η ΝΔ εξασφαλίζει ποσο-
στό 25,3%, έναντι 12,3% του ΠΑΣΟΚ, 6,6% της Ελληνικής 
Λύσης, 5,5% της Πλεύσης Ελευθερίας, 5,2% του ΚΚΕ, 4,2% 

του ΜέΡΑ25, 3,9% του Κινήματος Δημοκρατίας, 3,7% της 
Φωνής Λογικής, 3,2% του ΣΥΡΙΖΑ, 1,4% της Νέας Αριστεράς, 
1,2% της Νίκης, ενώ 8,6% των ερωτηθέντων απαντά «άλλο» 
και 18,9% ότι δεν έχει αποφασίσει. 

Στην εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος, η ΝΔ εξα-
σφαλίζει 31,5%, το ΠΑΣΟΚ 15,3%, η Ελληνική Λύση 8,2%, η 

Πλεύση Ελευθερίας 6,9%, το ΚΚΕ 6,5%, το ΜέΡΑ25 5,8%, το 
Κίνημα Δημοκρατίας 4,8%, η Φωνή Λογικής 4,6%, ο ΣΥΡΙΖΑ 
4%, η Νέα Αριστερά 1,8%, η Νίκη 1,5%, ενώ ποσοστό 9,1% 
απαντά «άλλο».

Στην ερώτηση «ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε πε-
ρισσότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας», το 33,6% απα-
ντά «κανέναν». Εν συνεχεία, ο πρωθυπουργός έρχεται πρώ-
τος μεταξύ των υπόλοιπων πολιτικών αρχηγών με ποσοστό 
29,4% και ακολουθούν οι Νίκος Ανδρουλάκης με 8,3%, Ζωή 
Κωνσταντοπούλου με 6,3%, Κυριάκος Βελόπουλος με 5,2%, 
Δημήτρης Κουτσούμπας με 5,1%, Στέφανος Κασσελάκης με 
4,1%, Σωκράτης Φάμελλος με 3%, Αφροδίτη Λατινοπούλου 
με 2%, Αλέξης Χαρίτσης με 1,2%, Δημήτρης Νατσιός με 1,1%, 
ενώ 0,17% απαντά «δεν ξέρω/δεν απαντώ». 

 Πρώτος στην εμπιστοσύνη ο Μητσοτάκης 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το 29,4% τον θεωρεί τον πλέον 
κατάλληλο για πρωθυπουργό - 

Άνοδος της ΝΔ κατά 1,5% σε σχέση 
με τον Σεπτέμβριο, με τα ποσοστά 

της να φτάνουν στο 31,5% 
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Στη δημοσκόπηση δίνεται επίσης απάντηση 
στα σενάρια περί αλλαγής ηγεσίας στη ΝΔ, με πο-
σοστό 93% να απαντά ότι η κυβερνητική παράτα-
ξη πρέπει να συνεχίσει με τον Κυριάκο Μητσοτάκη 
στις επόμενες εκλογές, έναντι μόλις 7% που απα-
ντά «με άλλον». 

Μεγάλο ενδιαφέρον έχει και η αλλαγή που 
καταγράφεται πλέον στη διαχρονική άποψη των 
πολιτών υπέρ των αυτοδύναμων κυβερνήσεων, 
αφού στην ερώτηση «κατά την άποψή σας, ποιο 
μοντέλο διακυβέρνησης είναι καταλληλότερο 
για τη χώρα μας;», οι απαντήσεις δίνουν ισόπο-
σα ποσοστά με το 42% να τάσσεται υπέρ κυβέρ-
νησης συνεργασίας, το 42% να είναι υπέρ μιας 
αυτοδύναμης κυβέρνησης, το 14% υπέρ άλλου 
μοντέλου διακυβέρνησης και 2% «δεν ξέρω/δεν 
απαντώ».

Στην ερώτηση «αν την επόμενη Κυριακή διε-

ξάγονταν εκλογές και η ΝΔ αναδεικνυόταν πρώ-
το κόμμα χωρίς να επιτυγχάνει αυτοδυναμία, με 
ποιο κόμμα θα προτιμούσατε να συνεργαστεί για 
τον σχηματισμό κυβέρνησης;», το 18% απαντά με 
το ΠΑΣΟΚ, το 7% με τη Φωνή Λογικής, το 6% με 
την Ελληνική Λύση, το 3% με την Πλεύση Ελευθε-
ρίας, το 3% με το ΚΚΕ, το 2% με το Κίνημα Δημο-
κρατίας, «άλλο» απαντά ένα 2%, με τον ΣΥΡΙΖΑ 
1%, με το ΜέΡΑ25 1%, με τη Νίκη 1%, με τη Νέα 
Αριστερά 1%, ενώ το 55% ζήτησε να οδηγηθού-
με ξανά σε εκλογές.

Στην ερώτηση «με ποια από τις παρακάτω 
θέσεις δείχνετε να συμφωνείτε περισσότερο;», 
το 51% των ερωτηθέντων απαντά ότι προτιμά η 
επόμενη εθνική αναμέτρηση να γίνει άμεσα, ένα-
ντι 47% που θεωρεί ότι εκλογές θα πρέπει να γί-
νουν στη λήξη της τετραετίας, ενώ «δεν ξέρω/δεν 
απαντώ» ένα 2%. 
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«Ισοπαλία» αυτοδυναμίας 
με κυβέρνηση συνεργασίας 


